

ОТЧЕТНЫЙ ДОКЛАД ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КПСС XXVI СЪЕЗДУ КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА И ОЧЕРЕДНЫЕ ЗАДАЧИ ПАРТИИ В ОБЛАСТИ ВНУТРЕННЕЙ И ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКИ

Доклад Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

23 февраля 1981 года

Товарищи делегаты! Уважаемые гости!

Очередной, двадцатый шестой съезд нашей партии начал свою работу. (Аплодисменты). Как всегда, съезд должен будет подвести итоги, определить задачи на будущее.

Оценявший пройденный путь, можно твердо сказать: XXV съезд верно определил основные тенденции и направления общественного развития. (Аплодисменты). Ленинская генеральная линия партии уверенно проводится в жизни; задачи, выдвинутые на предыдущем съезде, в целом успешно решены. (Аплодисменты).

В итоге десяти пятилетий значительно увеличилось национальное богатство страны. Вырос ее производственный и научно-технический потенциал. Укрепилась обороноподготовка Советского государства. Повысился уровень благосостояния и культуры нашего народа.

Семьи советских народов стала еще сплоченнее, живет еще дружнее. (Аплодисменты).

В крупнейшее событие вылилось принятие новой Конституции СССР. Она открыла более высокий этап в развитии социалистической демократии. Все активнее становится участие советских людей в управлении делами общности и государства.

Нерушимое единство партии и народа за истекшее пятилетие еще больше окрепло. Оно было и остается источником могучей силы нашего общества! (Аплодисменты).

В международном плане отчетный период был временем сложных и бурных. Оно было отмечено прежде всего интенсивной борьбой двух направлений в мировой политике. С одной стороны, — курс на обузданние гонки вооружений, укрепление мира и разрядки, на защиту суверенных прав и свободы народов. С другой стороны, — курс на подрыв разрядки, взвинчивание гонки вооружений, политика угроз и вмешательства в чужие дела, давления народной борьбы.

Это были годы дальнейшего роста мощи, активности и авторитета Советского Союза и других стран социалистического содружества.

Новыми победами ознаменовалась революционная борьба народов. Свидетельства тому — революции в Эфиопии, Афганистане, Никарагуа, свержение антинародного, монополистического режима в Иране. В 70-е годы фактически завершилась ликвидация колониальных империй.

Сознавая сферу империалистического господства в мире. Обострились внутренние противоречия в странах капитала и социалистического между ними. Резко возросла агрессивность политики империализма — и прежде всего американского.

В условиях, когда к началу 80-х годов на международном горизонте сгустились тучи, Советский Союз, настойчиво продолжая борьбу за устранение военной угрозы, за сохранение и углубление разрядки, на практике развивал взаимовыгодное сотрудничество с большинством стран мира.

Совместно с другими миролюбивыми государствами, с реалистически мыслящими кругами на Западе мы продолжали в отчетный период борьбу против гонки вооружений, политика угроз и вмешательства в чужие дела, давления народной борьбы.

Сегодня совершенно очевидно: Советский Союз и его союзники являются теперь более, чем когда-либо, главной опорой мира на земле.

В целом, товарищи, период после XXV съезда был не простым. Немало было трудностей — и в хозяйственном развитии страны, и в международном положении.

Тем не менее поставленные цели достигнуты. Это еще раз говорит об огромных возможностях социалистического строя, о самоотверженности советского народа, о правильности принципиальной, классовой политики нашей ленинской партии.

Сегодня совершенно очевидно: Советский Союз и его союзники являются теперь более, чем когда-либо, главной опорой мира на земле.

I.

О МЕЖДУНАРОДНОЙ ПОЛИТИКЕ КПСС

Наши борьба за укрепление мира, за углубление разрядки международной напряженности — это прежде всего борьба за то, чтобы обеспечить советскому народу необходимые внешние условия для решения стоящих перед нами созидательных задач. Этим мы решаем и проблему

поиска всемирного характера. Ибо нет сейчас ни для одного народа вопроса более существенного, более важного, чем сохранение мира, чем обеспечение первейшего права каждого человека — права на жизнь.

1. Развитие мировой социалистической системы, сотрудничество стран социализма

Причины согласования внешнеполитических действий повысились.

Славленно велось строительство Объединенных вооруженных сил. И так, как всегда, хорошую работу проделал Комитет министров обороны.

Центральный Комитет докладывает съезду: военно-политический оборонительный союз стран социализма верно служит миру. (Аплодисменты). Он распологает всем необходимым для того, чтобы надежно защитить социалистические завоевания народов. И мы будем делать все, чтобы это было и вперед! (Продолжительные аплодисменты).

Товариши! Мы далеки от того, чтобы рисовать картину современного социалистического мира сплошными праздничными красками. Бывают в развитии наших стран и сложности. Переход к интенсивному развитию экономики, реализации крупных социальных программ, формирование коммунистического сознания — все это достигается не сразу. Тут нужны и время, и неустанные творческие поиски. И, разумеется, необходимо учиться друг у друга.

За годы социалистического строительства братские страны накопили многообразный положительный опыт организации производства, управления, решения народнохозяйственных проблем.

Мы знаем, например, как умело налажена работа сельскохозяйственных кооперативов и предприятий в Венгрии, какой ценный опыт рационализации производства, экономии энергии, сырья и материалов имеется в ГДР. Немало интересного и ценного в системе социального обеспечения в Чехословакии. В Болгарии и ряде других европейских стран социализма найдены полезные формы агропромышленной кооперации.

Давайте, товарищи, внимательнее изучать и шире использовать опыт братских стран. (Аплодисменты).

Известно, что решающий фронт соревнования с капитализмом проходит в сфере экономики, хозяйственной политики. На прошлом съезде мы, как и другие братские партии, выдвинули в качестве первоочередной задачи дальнейшее углубление социалистической интеграции на базе долгосрочных целевых программ. Они призваны помочь развитию наиболее острых, жизненно важных проблем народного хозяйства.

Сейчас эти программы воплощаются в конкретные темпы. Интеграция набирает темпы. Практически во всех отраслях экономики, науки и техники заметны плоды специализации производства. Уже заключено около 120 многосторонних и свыше тысячи двусторонних соглашений на этот счет. Завершается координация народнохозяйственных планов стран СЭВ на 1981—1985 годы.

Говоря об успехах совместного труда, мы с законной гордостью называем такие крупнейшие объекты, как газопровод «Союз» протяженностью почти три тысячи километров, энергосистема «Мир», пополнившаяся новыми линиями электропередач, Усть-Илимский целиколовый завод, горно-обогатительный комбинат «Эрдэнэт» в Монголии, никелевые заводы на Кубе и многие другие новостройки. Апереди — еще более крупные дела на благо всего нашего содружества.

То, что сделано странами социализма в экономическом развитии, в повышении уровня жизни людей, — это позор эпохи.

Последние годы были не самыми благополучными для народного хозяйства ряда социалистических государств. И все-таки факт, что темпы экономического роста членов СЭВ за десятилетие были вдвое выше, чем у развитых стран капитала. Члены СЭВ оставались наиболее динамично развивающейся группой стран мира.

Советский Союз заключил в отчетный период договоры о дружбе и сотрудничестве с Анголой, Эфиопией, Мозамбиком, Афганистаном и Народной Демократической Республикой Испания. Недавно был подписан Договор о дружбе и сотрудничестве с Сирией. Уверен, что он хорошо послужит дальнейшему развитию советско-сирийской дружбы и делу достижения справедливого мира на Ближнем Востоке.

С освободившимися государствами мы развиваем широкое экономическое и научно-техническое сотрудничество, выгодное для обеих сторон. Большое место в наших отношениях занимает строительство в этих государствах крупных хозяйственных объектов при той или иной форме участия СССР.

Среди завершенных в минувшие годы объектов немало крупных или даже ведущих для экономики соответствующих стран. Это, например, гидроэнергетический комплекс

ководящих деятелей государств — участников Варшавского Договора в Москве. Эта встреча показала ясно: польские коммунисты, польский рабочий класс, трудящиеся этой страны могут твердо положиться на своих друзей и союзников; социалистическую Польшу, братскую Польшу мы в беде не оставим и в обиде не дадим! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Сообщая в Польше вновь убеждают, как важно для партии, для укрепления ее руководящей роли чутко прислушиваться голосу масс, решительно бороться со всяческими проявлениями бюрократизма, волонтизма, активно развивать социалистическую демократию, проводить взвешенную реалистическую политику во внешнеэкономических связях.

История мирового социализма знает вслкые испытания. Были в ней и сложные, и кризисные моменты. Но коммунисты всегда смело встречали атаки противника и побеждали. (Аплодисменты). Так было и так будет. (Продолжительные аплодисменты). И пусть никто не сомневается в нашей общей решимости обесценить свои интересы, защитить социалистические завоевания народов!

Мы боремся за справедливое дело мира и безопасности народов, за интересы людей труда. На нашей стороне — правда марксистско-ленинского учения. Наша сила — в единстве и сплоченности.

На прошлом съезде говорилось о том, что идет процесс сближения социалистических государств. Этот процесс продолжает развиваться. Но он не стирает национальной специфики, исторических особенностей стран социализма. В разнообразии форм их общественной жизни, организации экономики следует видеть то, что есть в действительности: богатство путей и методов утверждения социалистического образа жизни.

Продолжают развиваться наши отношения и с социалистическими странами, не входящими в Варшавский Договор и СЭВ.

Идет вперед во многих областях советско-югославское сотрудничество. Согласованные принципы и договоренности — хорошая база для его дальнейшего расширения. У советско-югославской дружбы корни глубокие, и мы не сомневаемся в ее будущем.

Советский Союз солидарен с борьбой Корейской Народно-Демократической Республики за мирное демократическое объединение родины без вмешательства извне и стремится углублять и обогащать связи с ней.

Сообщают о приходе говорить о Китае. Опыт социально-экономического развития КНР за два последних десятка лет — тяжелый урок, показывающий, к чему ведет извращение принципов социализма, его судьба как во внутренней, так и в международной политике.

Сами инициаторы руководители Китая называют порядки в своей стране периода так называемой культурной революции «искаженной феодально-фашистской диктатурой». Нам нечего добавить к такой оценке.

Во внутренней политике Китая происходит сейчас изменения. Истинный смысл их еще покажет время. Они покажет, в какой мере нынешнему китайскому руководству удастся преодолеть маоистское наследие. Но на каких-либо переменах к лучшему во внешней политике Пекина, к сожалению, пока говорить не приходится. Она по-прежнему нацелена на обострение международной обстановки, склоняется к политики империализма. Это, конечно, не вернит Китай на здоровый путь развития. Империалисты дружбы социализма не будут.

За готовностью США, Японии, ряда стран НАТО расширять военно-политические связи с Китаем кроется простой расчет — использовать его враждебность к Советскому Союзу, к социалистическому содружеству в своих собственных, империалистических интересах. Рискованная игра!

Ну а что касается китайского народа, то мы глубоко убеждены: его подлинный интересы отвечают бы политика мира, только политика мира и нормальных отношений с другими государствами.

Если советско-китайские отношения остаются замороженными, то причина здесь не в нашей позиции. Советский Союз не искал и не ищет конфронтации с Китайской Народной Республикой. Мы следим курсу, определенному ХХIV-м XXV съездами КПСС, и хотели бы строить связи с ней на добрососедской основе. Остаются в силе наши предложения, направленные на нормализацию отношений с Китаем, как оставляются неизменными наши чувства уважения и дружбы к китайскому народу.

Товариши! В целом, как видите, Центральный Комитет проводил работу огромного объема в интересах развития и углубления наших отношений с социалистическими странами. Успехи и ошибки, просчеты во внутренней политике, возникшие в результате кризисной ситуации. Они стремятся повысить способность партии, укрепить связи с рабочим классом, тружениками, разрабатывать конкретную программу оздоровления польской экономики.

Важной политической поддержкой для социалистической Польши стала прошлогодняя декабрьская встреча ру-

2. Развитие отношений с освободившимися странами

Товариши! Один из важных итогов международной деятельности партии за отчетный период состоит в заметном расширении сотрудничества со странами, освободившимися от колониального гнета.

Страны эти очень разные. Одни из них после освобождения пошли по пути революционно-демократическому пути. В других утвердились капиталистические отношения. Некоторые из них проводят подлинно независимую политику, другим идут сегодня в фавориты политики империализма.

Слово, картина довольно пестрая.

Наша же с государством социалистической ориентации страна, избранных путем социалистического развития.

Союзом проходит в сфере экономики, хозяйственной политики. В развитии экономики, культуры, в совершенствовании общественных отношений — социалистической демократии — буквально во всех областях мировой социализма уверенно идет вперед. И мы, советские коммунисты, гордимся той ролью, которую играют в этом партия Ленина, родина Большого Октября. (Продолжительные аплодисменты).

А-Саура в Сирии, который дает свыше 70 процентов вырабатываемой в стране электроэнергии, вторая очередь металлургического завода в Аликире, увеличившая его мощность до 2 млн. тонн стали, предпринятое по добье 2,5 млн. тонн бокситов в Гвинее и т. д.

Наша страна, в меру своих возможностей, оказывает многим освободившимся странам содействие и в подготовке кадров — инженеров, техников, квалифицированных рабочих, врачей, учителей.

На строительных площадках в странах Азии и Африки, в промышленных и сельском хозяйстве, в больницах и учебных заведениях самоотверженно трудятся десятки тысяч советских специалистов. Они достойно представляют свою великую социалистическую Родину. Мы гордимся ими иudem им сердечные пожелания успехов! (Продолжительные аплодисменты).

Помогаем мы вместе с другими братскими странами и укрепляем оборонспособности освободившихся государств, когда они обращаются с такими просьбами. Это имело место, например, в Анголе и Эфиопии. С народными революциями в этих странах пытались расправиться с помощью ощущения внутренней контрреволюции или агрессии извне. Мы против экспорта революции, но можем согласиться и с экспортом контрреволюции. (Аплодисменты).

Империализм развязал настоящую необъявленную войну против афганской революции. Это создало прямую угрозу и безопасность нашей южной границы. Такое положение вынудило нас оказать военную помощь, о которой просила дружественная страна.

Планы врагов Афганистана провалились. Продуманная, отвечающая национальным интересам политика Народно-демократической партии и правительства Афганистана во главе с товарищем Бабраком Кармалом укрепила народ.

Что касается советского воинского контингента, то мы будем готовы его вывести по согласованию с афганским правительством. Для этого должна быть полностью прекращена засылка в Афганистан контраверолюционных банд. Это должно быть закреплено договоренностями между Афганистаном и его соседями. Нужны надежные гарантии, что новой интервенции не будет. Такова принципиальная позиция Советского Союза, и мы будем придерживаться ее твердо! (Аплодисменты).

[Продолжение на 3-й стр.]

Продолжение доклада товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Особый характер имеет революция в Иране, которая стала крупным событием в международной жизни последних лет. При всей своей сложности и противоречивости это в своей основе антиимпериалистическая революция, хотя внутренняя и внешняя реакция стремится изменить этот ее характер.

Иранский народ ищет свой путь к свободе и процветанию. Мы искренне желаем ему успеха, и готовы развивать с Ираном добрые отношения на началах равноправия и, конечно, взаимности. (Аплодисменты).

В некоторых странах Востока за последнее время активно выдвигаются исламские лозунги. Мы, коммунисты, с уважением относимся к религиозным убеждениям людей, исповедующих ислам, как другие религии. Главное в том, какие цели преследуют силы, провозглашающие те или иные лозунги. Под знаменем ислама может развертываться освободительная борьба. Об этом свидетельствует опыт истории, в том числе и самый недавний. Но он же говорит, что исламские лозунгами оперирует и реакция, поднимающая контрреволюционные мятежи. Все дело, следовательно, в том, каково реальное содержание того или иного движения.

Товарищи! Большое место во взаимоотношениях Советского Союза с освободившимися странами занимает, конечно, наше сотрудничество с Индией. Мы приветствуем возрастание роли этой державы в международных делах. Наши связи с ней продолжают укрепляться. Советско-индийская дружба стала в обеих наших странах укоренившейся народной традицией. (Аплодисменты).

В результате недавних переговоров в Дели с премьер-министром Индией Ганди и другими индийскими деятелями весь комплекс советско-индийских отношений был существенно продвинут вперед.

Взаимодействие с миролюбивой независимой Индией останется и будущим одним из важных направлений советской внешней политики.

Мы не видим препятствий к налаживанию доброго сотрудничества с Индонезией, да и с другими странами — членами АСЕАН.

За прошедшее пятилетие в Африке, Карибском бассейне и Океании получили независимость десять новых государств, которые были сразу же признаны Советским Союзом. Рождение Республики Зимбабве, растущий народ освободительной борьбы в Намибии, а теперь уже и в ЮАР наглядно показывают, что господство «классических» колонизаторов и расистов близится к концу.

Империалистов не устраивает укрепление независимости освободившихся стран. Тысячами путей и способов они пытаются привязать к себе эти страны, чтобы свободнее распоряжаться их природными богатствами, использовать их территории в своих стратегических замыслах. При этом широко используется давний метод колонизаторов «разделей и властвуй».

Именно с таких позиций подходит Запад к идущей уже пять месяцев ирано-иракской войне. Война абсолютно бесмысленна с точки зрения интересов этих государств. Но весьма выгодной империализму, который спит и видит, как бы восстановить свои позиции в этом районе. Хотелось бы надеяться, что и в Иране, и в Ираке сделают из этого должные выводы.

Советский Союз решительно выступает за скорейшее прекращение этой братоубийственной войны, за политическое урегулирование конфликта. Мы стремимся и на практике содействовать этому.

Теперь о ближайшесточной проблеме. Добиваясь господствающего положения на Ближнем Востоке, США встали на путь политики Кемпа-Дэвида, на путь раскола арабского мира и организации сепаратного говора между Израилем и Египтом. Американская дипломатия не удалось превратить этот сепаратный антииранский говор в более широкое соглашение капитулянтского типа. Но она преуспела в другом: произошло новое обострение обстановки в регионе. Ближневосточное урегулирование оказалось отброшенным назад.

Как же быть дальше? Нам представляется, что пора сдвинуть дело с мертвой точки. Пора вернуться к честным коллективным поискам всеобщемлющего урегулирования на справедливой и реалистической основе. В сложившихся условиях это, возможно, было бы сделать, скажем, в рамках специально созданной международной конференции.

Советский Союз готов в конструктивном духе, с позиций доброй воли принять участие в такой работе. Мы

готовы делать это совместно с другими заинтересованными сторонами — с арабами (включая, конечно, Организацию освобождения Палестины), с Израилем. Мы готовы к таким поискам совместно с США — у нас, напомню, был определенный опыт в этом отношении не сколько лет назад. Мы готовы сотрудничать с европейскими государствами, со всеми, кто проявляет искреннее стремление к обеспечению справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке.

Полезную роль может, видимо, продолжать играть во всем вопросе о ООН.

Что касается существа дела, то мы по-прежнему убеждены: для подлинного мира на Ближнем Востоке должна быть прекращена израильская оккупация всех завоеванных в 1967 году арабских территорий. Должны быть реализованы неотъемлемые права арабского народа Палестины, вплоть до создания собственного государства. Необходимо обеспечить безопасность и суверенитет всех государств этого региона, в том числе Израиля. Таковы основные принципы. Детали же, разумеется, могут быть предметом переговоров.

Важным фактором международных отношений было и остается движение неприсоединения, которое как раз в этом году отмечает двадцатилетие своего существования. Сила его — в направленности против империализма и колониализма, против войны и агрессии. Мы уверены, что ключ к дальнейшему повышению роли движения неприсоединения в мировой политике, — а это мы приветствуем бы — в его верности этим своим основополагающим принципам.

В середине 70-х годов бывшие колониальные страны поставили вопрос о новом международном экономическом порядке.

Перестройка международных экономических отношений на демократической основе, на началах равноправия исторически закономерна. Здесь многое может и должно быть сделано. Но, конечно, нельзя, как это иногда делают, сводить вопрос просто к различиям между «богатым Севером» и «бедным Югом». Мы готовы содействовать и на практике содействуем установлению справедливых международных экономических отношений.

Ни у кого не должно быть сомнений, товарищи! КПСС и вперед будет последовательно проводить курс на развитие сотрудничества СССР с освободившимися странами, на упрочение союза мирового социализма и национально-освободительного движения. (Продолжительные аплодисменты).

3. КПСС и мировое коммунистическое движение

Теперь о линии КПСС в мировом коммунистическом и рабочем движении.

К рубежу 80-х годов международный рабочий класс и его политический авангард — коммунистические и рабочие партии — подошли уверенной поступью. Подошли как активные борцы за права трудящихся, за мир и безопасность народов.

Коммунистическое движение продолжало расширять свою сеть, укрепляя свое влияние в массах. Сейчас компартии активно действуют в 94 странах мира. В одной только Западной Европе за последние десять лет в их рядах вились около 800 тысяч новых борцов. Это ли не свидетельство неодолимой притягательной силы коммунистических идей! (Аплодисменты).

Наша партия, ее Центральный Комитет вели активную работу, направленную на дальнейшее расширение и углубление всестороннего сотрудничества с братскими партиями. В отчетный период только члены и кандидаты в члены Политбюро, секретари Центрального Комитета приняли несколько сот партийных делегаций. Представители КПСС в свою очередь участвовали в работе съездов и других мероприятий компартий.

Мы регулярно информируем братские партии о событиях нашей внутренней жизни, о наших внешнеполитических акциях. Зарубежные товарищи имели широкие возможности познакомиться с практической деятельностью КПСС на местах — в республиках, областях, на предприятиях. Все это, как говорят сами друзья, помогает им в их работе.

Контакты с зарубежными коммунистами позволяют и нашей партии лучше ориентироваться в обстановке в отдаленных странах.

По мере роста влияния компартий задачи, стоящие перед ними, становятся все более сложными и разнообразными. А это порождает иногда неоднозначные оценки, различия в подходах в решении конкретных вопросов классовой борьбы, вызывает дискуссии и между партиями.

На наш взгляд, это вполне естественно. Неодинаковые мнения по тем или иным вопросам у компартий были и раньше. Жизнь убедительно доказала, что и при наличии расходов можно и нужно развивать политическое сотрудничество в борьбе против общего классового проявления. Верховный арбитр в решении возникающих проблем — время, практика. Глубоко прав был В. И. Ленин, указавший, что многие разногласия «могут исчезнуть и непременно исчезнут: этот результат будет вызван логикой совместной борьбы с действительностью грозным врагом, с буржуазией...» (Аплодисменты).

Не так давно руководство некоторых компартий выступило с энергичной защитой права на национальную специфику путей и форм борьбы за социализм и социалистического строительства. Однако, — если подходить к вопросу непредвзято, — то надо признать, что никто никому не называет никаких шаблонов и схем, игнорирующих особенности той или иной страны.

Хорошо известна позиция В. И. Ленина в этом вопросе. Все наши придут к социализму, это неизбежно, — писал он, — но все придут не совсем одинаково, каждая внесет своеобразие в ту или иную форму демократии, в ту или иную разновидность диктатуры пролетариата, в тот или иной темп социалистических преобразований разных сторон общественной жизни».

Наша партия неуклонно придерживается этой ленинской установки, которая сегодня со всей убедительностью подтверждена исторической практикой. Вдумайтесь, товарищи. Ведь ни в одной из ныне существующих социалистических стран формы, методы, пути социалистической революции не были механическим повторением чужого опыта. ГДР или Польша, Венгрия или Куба, Монголия или Югославия — словом, все социалистические страны осуществляли революции по-своему, в формах, которые диктовались соотношением классовых сил внутри каждой из этих стран, национальным укладом и внешней обстановкой.

Была вооруженная борьба, были и мирные формы перехода к новой общественной системе; быстрый приход

с другими демократическими силами. Получили, в частности, дальнейшее развитие наши связи с социалистическими и социал-демократическими партиями Финляндии, Бельгии, Швейцарии, Японии, Испании и ряда других стран — главным образом по вопросам борьбы с военной опасностью. Важное значение имели контакты с руководством Социинтерна, наше участие в конференции Социинтерна по разоружению, контакты с созданной им по этой проблеме рабочей группой, прием ее делегации в ЦК КПСС.

Современная социал-демократия обладает значительным политическим весом. Она могла бы больше делать для защиты жизненных интересов народов и прежде всего — для укрепления мира, оздоровления международной обстановки, для отпора фашизму и расизму, наступление реакции на политические права трудящихся. На практике, однако, лидеры социал-демократии далеко не всегда действуют в этом направлении.

Многие из них заражены вирусом антикоммунизма. Некоторые дают вовлечь себя в организуемые империализмом кампании.

Но мы будем активно поддерживать все шаги, полезные для дела мира демократии. В условиях нынешнего осложнения международной обстановки сотрудничество с социал-демократами, с профсоюзами, с религиозными кругами, со всеми демократическими, миролюбивыми силами в вопросах предотвращения войны и укрепления мира представляется нам важным. Хорошим примером такого сотрудничества стал состоявшийся в прошлом году в Софии Всемирный парламент народов за мир.

Советские коммунисты приветствуют достижения компартий в расширении своих рядов, укреплении связей с массами, в отстаивании интересов рабочего класса и всех трудящихся, их демократических прав и свобод, в борьбе за ограничение всевластия монополий, обузданье роста милитаризма, за социалистическую перспективу развития своих стран.

Товарищи! Через террор и гонения, через тюрьмы и колючую проволоку концлагерей, в самоотверженной и нередко очень тяжелой повседневной работе на благо народа проносят коммунисты стран капитала свою верность идеалам марксизма-ленинизма и пролетарского интернационализма. (Аплодисменты).

Мы выражаем горячую солидарность с нашими братьями-коммунистами, которые томятся в застенках фашистских диктатур, подвергаются полицейским репрессиям, ведут тяжелую борьбу подполье. Солидарность с теми, кого дискриминируют, лишают гражданских и политических прав только за их убеждения, за принадлежность к партии рабочего класса.

Честь и слава коммунистам — мужественным борцам за народное дело! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

4. Отношения с капиталистическими государствами. Противодействие силам агрессии. Политика мира и сотрудничества

Товарищи! В отчетный период СССР продолжал активно проводить ленинскую политику мирного существования и взаимовыгодного сотрудничества с капиталистическими государствами. Можно создать в этом районе обстановку стабильности и спокойствия. Можно гарантировать суверенные права государств региона и безопасности морских и иных коммуникаций, связывающих его с остальным миром. Таков смысл предложений, выдвинутых недавно Советским Союзом. (Аплодисменты).

Эта инициатива встретила широкую поддержку в мире, в том числе со стороны ряда государств Персидского залива. Впрочем, нашлись и противники советского предложения — нетрудно догадаться, в чьем стане. Мы хотели бы выразить надежду, что правительства США и других стран НАТО спокойно и непредвзято обдумают весь этот вопрос, с тем чтобы можно было вместе поискать приемлемое для всех решение.

Достижение договоренности по этому вопросу могло бы привести к тому же положению, что и сейчас в данном процессе. Достигнутое похожее соглашение было очень важному процессу снажения военным присутствием различных районов Мирового океана.

В отношениях с СССР мы все эти годы, как и ранее, проводили принципиальную и конструктивную линию. К сожалению, прежняя администрация в Вашингтоне делала ставку отнюдь не на развитие отношений, не на взаимопонимание. Пытаясь оказать на нас давление, там приились разрушать то положительное, что с немалым трудом удалось создать в советско-американских отношениях за предыдущие годы. В результате наши двусторонние связи по ряду направлений оказались отброшены назад. Было заморожено вступление в силу Договора ОСВ-2. По некоторым же вопросам ограничения вооружений, таких, как сокращение поставок оружия третьим странам, США в одностороннем порядке прервали переговоры с нами.

С отчаянностью видно, как мало помогает государственное регулирование капиталистической экономики. Принятые меры против инфляции, буржуазные правительства способствуют застою производства и росту безработицы; стараясь сдерживать кризисное падение производств, они еще больше усиливают инфляцию.

Заметно обострились социальные противоречия. В условиях капиталистического общества применение в производстве новейших научно-технических достижений обостряется против трудящихся, выбрасывает миллионы людей за ворота фабрик и заводов. За десятилетие времени в развитых капиталистических странах возросла вдвое. В 1980 году она насчитывала 19 миллионов человек.

Попытки снизить налоги классовой борьбы путем чехотных социальных реформ также не имеют успеха. Число участников забастовок выросло за десятилетие более чем на треть, достигнув, только по официальным данным, четырех миллиарда человек.

Обостриются межимпериалистические противоречия, усиливается борьба за рынки, за источники сырья и энергии. Японские и западноевропейские монополии все успешнее конкурируют с американским капиталом, в том числе на внутреннем рынке США. За семидесятые годы доли США в мировом экспорте сократились почти на 20 процентов.

Трудности, которые испытывает капитализм, влияют и на его политику, в том числе на политику внешней. Обострилась борьба вокруг основных вопросов внешнеполитического курса капиталистических стран. В последнее время заметно активизировались противники разрядки, ограничения вооружений, улучшения отношений с Советским Союзом и другими странами социализма.

Авторитет, готовность ставить на карту жизненные интересы человечества во имя своих узких корыстных целей — вот что особенно обнажено проявляется в политических кругах империализма. Демонстрируя полное пренебрежение к правам и чаяниям народов, они пытаются изобразить освободительную борьбу народов масс как проявление «терроризма». Они позиции засталих за целью достичь недостижимого — поставить барьер на пути прогрессивных изменений в мире, вернуть себе роль вершителей судеб народов.

Беспрецедентно растут военные расходы. В США они достигли ста пятидесяти миллиардов долларов в год. Но и такие астрономические цифры не устраивают американский военно-промышленный комплекс, он требует большего. Автоматически наращивать военные ассигнования чуть ли не до конца наступившего столетия обязалась уступка требований Вашингтона, и союзники США в НАТО, хотя некоторые — весьма нехотя.

Идет ли речь о стратегических ядерных вооружениях или о ядерном оружии средней дальности в Европе, в обоих случаях между странами существует примерное равенство. По одним видам оружия некоторое преимущество у Запада, по другим — у нас. И равенство может быть более прочным, если будут заключены соответствующие договоры и соглашения.

Говорят далее о танках. Их у Советского Союза действительно больше. Однако в странах НАТО их тоже немало. Кроме того, у них значительно больше противотанковых средств.

Но отвечает действительно и версия относительно советского превосходства в общей численности вооруженных сил. У США вместе с другими странами НАТО она даже несколько больше, чем у СССР и других стран Варшавского Договора.

О каком же советском военном превосходстве может идти речь?

Военная угроза над СССР, как и над всеми другими странами мира, действительно нависла. Но ее источник — не Советский Союз, не его мифическое превосходство, а сама гонка вооружений, сохранившаяся в мире напряженности. С этой подлинной, а не воображаемой угрозой мы готовы бороться — рука об руку с Америкой, с европейскими государствами, со всеми странами нашей планеты. Пытаться победить друг друга в гонке вооружений, рассчитывать на победу в ядерной войне — это опасное безумие. (Аплодисменты).

Продолжение доклада товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Обширная система связей сложилась у нас с Францией. Поддерживается практически непрерывный политический диалог на различных уровнях, прежде всего с президентом В. Жискар д'Эстеном. В грядущем году увеличился объем советско-французской торговли. Более 300 тем и направлений охватывает взаимодействие в сфере науки, техники и культуры. И хотя не со всеми действиями Франции на международной арене мы согласны, наши отношения остаются крупным фактором разрядки, и мы за них дальнейшее динамичное развитие. (Аплодисменты).

На базе Договора 1970 года и последующих соглашений в целом благоприятно складываются наши отношения с Федеративной Республикой Германии. Встречи с канцлером Г. Шмидтом в 1978 и 1980 годах, как и ранее с В. Брандтом, внесли полезный вклад в дело разрядки на европейском континente, расширили горизонты взаимо выгодных советско-западногерманских связей. За пять лет почти удвоились наши торговли с ФРГ. Заметное место в экономических связях занимают крупные проекты, такие, как поставки оборудования для «Атоммаша», Оскольского электрометаллургического комбината, предприятия химической промышленности, труб и оборудования для газопроводов и т. д.

Но есть области — и немаловажные, — где позиции СССР и ФРГ существенно расходятся. Достаточно сказать о попытках Бонна обходить порой четырехстороннее соглашение по Западному Берлину, не считаться в ряде вопросов с северянином ГДР. Мы за строгое и полное соблюдение достигнутых в 70-е годы договоренностей. Это важно для взаимопонимания и сотрудничества наших двух стран, для дела мира в Европе.

Есть определенный прогресс и в наших отношениях с Италией. Имеют место политические контакты, ширятся экономическое сотрудничество, взаимное ознакомление с богатствами культуры наших народов.

На прочной основе дружбы и добрососедства развиваются советско-финляндские отношения. Мы воздаем должное вкладу Финляндии и лично президента Кекконена в дело укрепления европейской безопасности. Удовлетворены мы и тем, что неплохо растут наши экономические связи, успешно идет совместно строительство крупных промышленных объектов.

Мы готовы развивать далее добрые отношения с нашим соседом Турцией, традиционные связи с Грецией, приветствуя успешное развитие отношений с Австрией, Швейцарией, Бельгией, Кипром и рядом других европейских стран. После сорокалетнего перерыва вошли в нормальное русло отношения с Испанией.

Что касается советско-английских отношений, то здесь, сожалению, застой — и не по нашей вине. Думаю, что это не отвечает интересам ни СССР, ни Англии.

Говоря о европейских делах, нельзя обойти молчанием тот факт, что появляются новые серьезные опасности для мира в Европе. Речь идет прежде всего о решении НАТО разместить в Западной Европе новые американские ракетно-ядерные средства. Это решение не «ответ» на мнимый советский вызов, не обычная «модернизация» арсенала, как утверждают на Западе. Наличие явного намерения изменить в пользу НАТО сложившийся военный баланс в Европе.

Должно быть ясно: размещение нацеленных против

СССР и его союзников новых американских ракет на земле ФРГ, Италии, Англии, Голландии или Бельгии не может не отразиться на наших отношениях с этими странами, не говоря уже об ущербе, который будет нанесен их собственной безопасности. Так что у правительства и парламентов этих стран есть основания еще и еще раз взвесить весь этот вопрос.

Кровные интересы европейских народов требуют, чтобы Европа шла иным путем — тем, который проложен в Хельсинки.

Мы считаем, что процесс, начатый общеевропейским совещанием, должен быть непрерывным. Любые формы переговоров — многосторонние, двусторонние — следует использовать для решения проблем, волнующих Европу.

Об отношениях с Японией. В ее внешнеполитическом курсе усиливаются негативные моменты — подыгрывание опасным плавам Вашингтона и Пекина, тенденция к милитаризации. Мы, однако, не считаем, что это, так сказать, последнее слово. Токио, и надеемся, что там возобновят дальнейшую, понимание собственных интересов, СССР, по-прежнему за прочные, по-настоящему добрососедские отношения с Японией.

Значительно повысилась роль на мировой арене государства Латинской Америки, в том числе таких, как Мексика, Бразилия, Аргентина, Венесуэла, Перу. Мы с удовлетворением отмечаем расширение взаимополезных связей СССР с латиноамериканскими странами, готовы развивать эти связи и дальше.

Немалые резервы есть и для развития отношений с Канадой. И дверь для дальнейшего расширения сотрудничества с ней, как и с другими капиталистическими государствами, будет и вперед открыта. Сотрудничество самого широкого — с правительствами, парламентами, деловыми кругами, деятелями культуры, общественными организациями.

Таким образом, товарищи, начатая еще В. И. Ленинским политика мира сосуществования оказывает все более определяющее влияние на современные международные отношения. Семидесятые годы показали это со всей убедительностью.

Жизнь требует плодотворного сотрудничества всех государств во имя решения мирных, конструктивных задач, стоящих перед каждым народом и всем человечеством.

А оно, это сотрудничество, — не беспочвенная утопия. Зачатия его — пусть пока еще скромные — есть и теперь, в наши дни. Их надо видеть, ценить и развивать.

Полезное сотрудничество развивается сейчас, в том числе в рамках международных организаций, между значительным числом государств в таких областях, как мирное использование атомной энергии, борьба с эпидемическими болезнями, ликвидация неграмотности, охрана исторических и культурных памятников, служба прогнозов погоды. Во всем этом активно участвует наша страна.

Словом, уже оправдавшая себя основа для дальнейшего освоения ныне практического мирного сотрудничества государств. А необходимость в этом все более очевидна. Достаточно упомянуть такие, например, проблемы, как открытие и использование новых источников энергии, обеспечение продовольствием растущего населения планеты, сохранение во всем ее богатстве природы нашей земли, освоение высот космоса и глубин Мирового океана.

Следует отметить, что появляется новое серьезное опасение для мира в Европе. Речь идет прежде всего о решении НАТО разместить в Западной Европе новые американские ракетно-ядерные средства. Это решение не «ответ» на мнимый советский вызов, не обычная «модернизация» арсенала, как утверждают на Западе. Наличие явного намерения изменить в пользу НАТО сложившийся военный баланс в Европе.

Должно быть ясно: размещение нацеленных против

5. Укрепить мир, углубить разрядку, обуздать гонку вооружений

Товарищи! Стержневым направлением внешнеполитической деятельности партии и государства была и остается борьба за ослабление угрозы войны, обуздание гонки вооружений. В настоящее время эта задача приобрела особое значение и срочность. Дело в том, что в развитии военной техники происходят быстрые и глубокие изменения. Разрабатываются качественно новые виды оружия, и в первую очередь оружия массового уничтожения. Такие виды, которые могут сделать контроль над ними, а значит и согласование ограничения их — делом исключительно трудным, а то невозможным. Новый этап гонки вооружений подрывает международную стабильность, намного усилив опасность возникновения войны.

Положение усугубляется тем, что политика агрессивных империалистических сил уже привела к значительному росту международной напряженности со всеми вытекающими отсюда опасными последствиями.

Нет, наверное, государства, которое за последние годы выступило бы перед человечеством с таким широким спектром конкретных и реалистических инициатив по важнейшим проблемам международных отношений, как это сделал Советский Союз.

Начиная с проблем ограничения ядерных вооружений, самых опасных для человечества. Все эти годы Советский Союз решительно борется за то, чтобы положить конец гонке таких вооружений, исключить дальнейшее их распространение на планете. Была, как вы знаете, проведена огромная работа по подготовке договора с США об ограничении стратегических вооружений. Многое было сделано в ходе переговоров с США и Англией о полном запрещении испытаний ядерного оружия. Мы выступили с важной акцией, заявив и подтвердив, что не будем применять ядерное оружие против недружественных стран, не допускающих его размещения на своей территории. Но мы предложили и большее: прекратить производство ядерного оружия, начать сокращение его запасов, вплоть до полной ликвидации.

Советский Союз активно добивался запрещения и всех других видов оружия массового уничтожения. Кое-что в этом направлении за отчетный период удалось достичь. Вступила в силу конвенция о запрещении воздействия на природную среду в военных целях. Предварительно со стороны радиологическое оружие. Продолжаются, хотя и недостаточно, переговоры об исключении из арсеналов государств химического оружия. Действиями миролюбивых сил удалось приостановить реализацию планов развертывания в Западной Европе нейтронного оружия. Тем большее возмущение народов вызывают вновь предпринимаемые Пентагоном попытки навесить дамоклов меч этого оружия над странами Европы. Мы со своей стороны подтверждаем, что не начнем его производство, если оно не появится у других государств, и готовы заключить соглашение, раз и навсегда запрещающее это оружие.

Советский Союз и другие страны Варшавского Договора выступили с рядом конкретных предложений по военной разрядке в Европе. Мы хотели бы, в частности, чтобы участники общеевропейского соглашения обязались не применять первыми друг против друга ни ядерных, ни обычных вооружений; чтобы не расширялись существующие и не создавались новые военные блоки в Европе и на других континентах.

Для обсуждения и решения вопросов военной разрядки и разоружения в Европе Советский Союз и его союзники предложили создать общеевропейскую конференцию. Этот вопрос находится в центре внимания проходящей сейчас встречи в Мадриде.

Не ослабляли мы усилий и для достижения прогресса на военных переговорах о сокращении вооруженных сил и вооружений в Центральной Европе. Социалистические страны прошли здесь больше, чем полпути, навстречу западным партнерам. Но надо прямо сказать, если западные страны будут и дальше затягивать эти переговоры, одновременно наращивая свой военный потенциал в Европе, то нам придется принять во внимание этот факт.

Многие важные инициативы, с которыми Советский Союз и его союзники выступили в течение минувшего пятилетия, были одобрены решениями ООН, в том числе на специальной сессии Генеральной Ассамблеи по разоружению.

Советские предложения по укреплению международной безопасности и ограничению гонки вооружений сохраняют свою силу. Над их претворением в жизнь продолжают активно работать под руководством Центрального Комитета партии советские дипломаты, все работники внешнеэкономического фронта.

Наши действия созвучны стремлениям других стран и народов. Достаточно вспомнить, что многие государства с различными контингентами выдали и получили широкую международную поддержку предложений — объединять нацию с Латинской Америкой безъядерными зонами Африки и Ближнего Востока, создать зоны мира в Юго-Восточной Азии, в Индийском океане, в Средиземном море. А решения общеевропейского соглашения факти-

включая, разумеется, ядерные средства передового базирования США в этом районе. Вступить в силу этот мораторий мог бы сразу же, как только начнутся переговоры по данному вопросу, и действовать пока не будет заключен постоянный договор об ограничении, а еще лучше — о сокращении таких ядерных средств в Европе. При этом мы исходим из того, что обеими сторонами будет прекращена всякая подготовка к развертыванию соответствующих дополнительных средств, в том числе американских ракет «Першинг-2» и стратегических крылатых ракет наземного базирования.

Народы должны знать правду о том, к каким губительным для человечества последствиям привела бы ядерная война. Мы предлагаем, чтобы был создан авторитетный международный комитет, который показал бы жизненную необходимость предотвращения ядерной катастрофы. В комитете могли бы быть ведущие ученые из различных стран. О сделанных им выводах должен быть информирован весь мир. (Продолжительные аплодисменты).

Народы должны знать правду о том, к каким губительным для человечества последствиям привела бы ядерная война. Мы предлагаем, чтобы был создан авторитетный международный комитет, который показал бы жизненную необходимость предотвращения ядерной катастрофы. В комитете могли бы быть ведущие ученые из различных стран. О сделанных им выводах должен быть информирован весь мир. (Продолжительные аплодисменты).

Есть, конечно, и много других актуальных международных проблем в сегодняшнем мире. Разумное решение этих позволило бы снять накал международной обстановки, позволило бы народам вздохнуть спокойнее. Но для этого нужны дальновидный подход, политическая воля и смелость, авторитет и влияние. Вот почему нам представляется, что было бы полезно создать специальную заседание Совета Безопасности с участием высших руководителей государств — членов Совета, чтобы поискать ключи к оздоровлению международной обстановки, недопущению войны. В заседании могли бы, отведя время, приглашены на участие и руководители других государств. Конечно, потребовалась бы основательная подготовка такого заседания с тем, чтобы обеспечить его положительные результаты.

Таким образом, товарищи, предлагаемые нами новые меры охватывают широкий круг вопросов. Они касаются и ракетно-ядерного, и обычных типов оружия, и сухопутных войск, и морских, и воздушных сил. Они затрагивают положение и в Европе, и на Ближнем Востоке. В них речь идет о мерах как политического, так и военного характера. Все эти предложения объединяют одна единую цель, одно общее стремление — сделать все возможное, чтобы вывести народы из под угрозы ядерной войны, сохранить мир на земле. (Продолжительные аплодисменты).

Это, если хотите, органическое продолжение и развитие нашей Программы мира применительно к наиболее ярким, актуальным проблемам международной жизни в наши дни.

Отстоять мир — нет сейчас более важной задачи в международном плане для нашей партии, нашего народа, для всех народов планеты. (Продолжительные аплодисменты).

Отстаивая мир, мы работаем не только для выживания людей, но и для наших детей и внуков: мы работаем для счастья десятков будущих поколений.

Если будет мир, творческая энергия народов, опиравшаяся на достижения науки и техники, наверняка решит те проблемы, которые сейчас волнуют людей. Конечно, тогда перед нашими потомками возникнут новые, еще более высокие задачи. Что ж, такова диалектика прогресса, диалектика жизни.

Не подготовка к войне, обрекающая народы на бесмысленную растрачу своих материальных и духовных богатств, а упрочение мира — вот путеводная нить в завтрашний день. (Бурные продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Позвольте перейти к вопросам экономической политики КПСС. Руководство народным хозяйством — это сердцевина всей деятельности партии и государства. Ведь именно в области экономики закладывается фунда-

мент решения социальных задач, укрепления обороноспособности страны, фундамент активной внешней политики. Именно здесь создаются необходимые предпосылки успешного движения советского общества к коммунизму. (Продолжительные аплодисменты).

Вступая в семидесятые годы, партия всесторонне проанализировала состояние народного хозяйства и определила главные пути решения социально-экономических проблем развитого социализма. Исходным пунктом партийного, политического подхода к экономике служило и служит неизменное программное требование — все во имя человека, все для блага человека. (Аплодисменты).

Отсюда — линия ХХIV и ХХV съездов КПСС на более глубокий поворот народного хозяйства к многообразным задачам, связанным с повышением благосостояния народа. Отсюда и установка съезда на решительный переход к преимущественно интенсивным факторам экономического роста, — установка на подъем эффективности и качества всей работы.

Такова ориентация экономической политики КПСС на длительный период (Аплодисменты). В ее творческом развитии, в мобилизации коммунистов, всех трудящихся на претворение этой политики в жизнь важную роль сыграли Пленумы Центрального Комитета КПСС, посвященные экономическому строительству. Эти Пленумы давали реалистический анализ положения дел в народном хозяйстве, концентрировали внимание партии на нерешенных проблемах, способствовали формированию современного экономического мышления. Каждый из них был по существу школой социалистического хозяйствования, учили народы, всю практику науки и искусства руководства экономикой.

Семидесятые годы были периодом устойчивого роста тяжелой промышленности. Выпуск средств производства вырос в таких же масштабах, как за предыдущие двадцать лет. В два раза по сравнению с шестидесятыми годами возросла выработка электроэнергии. К единой энергетической системе страны присоединилась Объединенная энергосистема Сибири.

Введенены в эксплуатацию уникальные гидроагрегаты на Саяно-Шушенской, Усть-Илимской, Нурунской, Ингурской, ДнепроГЭС, Нижнекамской и других гидростанциях. Завершено строительство крупнейших тепловых электростанций — Запорожской и Углегорской. Высокими темпами растет атомная энергетика. В строй действующие вступили новые энергоблоки на Ленинградской, Чернобыльской, Курской, Белгородской, Армянской и Билибинской атомных электростанциях. Атомная энергетика получает мощную современную технику: начал давать продукцию «Атоммаш» — головной поставщик ядерных паропроизводительных установок.

Продолжала укрепляться металлургия страны. В последние десятилетия народное хозяйство получило стали на 460 миллионов тонн больше, чем в предыдущем. Осуществлена обширная программа развития машиностроения. Его продукция в 1980 году по сравнению с 1970 годом в среднем в 2,7 раза: выпуск приборов вырос в 3,3 раза, средств вычислительной техники — в 10 раз.

Заметные количественные и качественные свидетельства прошли в химической и нефтегазовой промышленности. Продукция этих отраслей за 1971—1980 годы увеличилась более чем в два раза. Особенно большие успехи достигнуты в производстве минеральных удобрений. Одновременно развивается весь спектр химических производств. Крупнейшие объединения «Нитрон» и «Полимир», Томский химический завод, Прикумский, Омский и Челябинский заводы пластмасс и ряд других новых предприятий образуют ядро современной химической индустрии.

За истекшие две пятилетки серьезно укреплена техническая база сельскохозяйственного производства. Усилилась химизация, комплексная механизация и индустриализация земледелия и животноводства. В широких масштабах ведутся мелиоративные работы. Чтобы осуществлять эти непростые задачи, увеличены капитальные вложения в аграрный сектор экономики. За десять лет они составили более

Продолжение доклада товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли недавно развернутое постановление по этому вопросу. В нем осуждается практика необоснованного вмешательства в хозяйственную деятельность колхозов и совхозов со стороны некоторых партийных и советских работников. В посте новлении со всей определенностью говорится: «республикам, краям и областям, районам, колхозам и совхозам должен устанавливаться единый план закупок сельскохозяйственных продуктов на пять лет с разбивкой по годам. Одновременно вводится система стимулирования хозяйств, которые увеличат продажу государства продукции по сравнению со среднегодовым уровнем прошлой пятилетки. В результате должна усилиться связь материальных стимулов с конечными результатами и особенно с улучшением качественных показателей».

Очень важно, чтобы первичные меры последовательно проводились в жизнь. (Аплодисменты).

Основой социалистического сельского хозяйства были и остаются колхозы и совхозы. Но это вовсе не означает, что можно преигнорировать возможностями личных подсобных хозяйств. Опыт свидетельствует о том, что такие хозяйства могут быть существенным подспорьем в производстве мяса, молока и некоторых других продуктов. При надлежащем трудающимся сады, огорода, птица, скот — это часть нашего общего богатства.

Центральный Комитет КПСС считал необходимым принять постановление о дополнительных мерах по развитию личных подсобных хозяйств. В нем предусматривается создание условий — и материальных, и моральных, — которые повышали бы заинтересованность граждан в ведении подсобных хозяйств, и прежде всего — в выращивании скота и птицы. Надо помогать колхозникам, рабочим совхозов молодняком и кормами. Это относится и к тем, кто держит скот в личной собственности, и к тем, кто готов выкармлививать скот, принадлежащий колхозам и совхозам. Такой опыт имеется в ряде республик и областей, и он заслуживает распространения.

Всемерная поддержка должна также использоваться подсобных хозяйств промышленных предприятий.

Позвольте от имени съезда выразить глубокую убежденность, что в производстве и переработке сельскохозяйственной продукции труженики села, работники промышленности умложили свои усилия, достигнут новых высоких (Аплодисменты).

Первостепенное значение в усилиях партии по подъему благосостояния приобретает расширение производства и улучшение качества товаров народного потребления, разви- тие сферы услуг.

Мы добились здесь успехов, и успехов немалых. Однако на партийном съезде важно сосредоточить внимание на другом. Ведь это факт, что из года в год не выполняются планы выпуска многих товаров народного потребления, особенно тканей, трикотажа, кожаной обуви, мебели, телевизоров. Нет должных сдвигов и в качестве, отделке, ассортименте. Во всех этих делах нужно без промедления наводить порядок.

Необходимо предусмотреть оснащение легкой промышленности современным оборудованием, улучшать ее снабжение сырьем и материалами, совершенствовать планирование и управление отраслью. Надо улучшать условия труда и быта работников легкой промышленности. Должна быть повышена роль торговли в определении ассортимента и качества товаров. Следует также значительно поднять техническое оснащение коммунально-бытовых предприятий, более равномерно распределить их по стране, готовить для них квалифицированные кадры.

В рамках предусмотренных Основными направлениями программы развития производства товаров народного потребления и услуг большая роль отводится отраслям тяжелой промышленности. Они производят больше половины непродовольственных товаров народного потребления.

Не так давно была изменена структура управления химической промышленности. Это имеет прямое отношение к вопросу, о котором я говорю. Мы ждем от нового Министерства химической промышленности существенных сдвигов в производстве синтетических тканей и волокон, пластмасс, красителей, других материалов, которые нужны, чтобы увеличить количество, а главное — улучшить качественные потребительские товары.

И, наконец, огромное значение имеет инициатива на местах. Пожалуй, ни в какой другой сфере народного хозяйства местные возможности, местные резервы не играют такой роли, как в удовлетворении повседневного потребительского спроса, в обслуживании населения. Надо, чтобы Советы народных депутатов на всех уровнях принимали конкретные меры для улучшения производства и продажи промышленных товаров, для развития сферы услуг.

Как вы знаете, товарищи, в проекте Основных направлений на следующую пятилетку заложено известное ускорение темпов развития группы «Б» — они будут несколько превосходить темпы роста группы «А». Это хорошо. Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Завершая эту тему, хотел бы выйти за рамки собственной экономической проблематики и поставить вопрос несколько шире. То, о чем мы говорим, — продукты питания, товары народного потребления, сфера услуг — это вопросы повседневной жизни миллионов и миллионов. Магазины, столовая, прачечная, химчистка — здесь люди выдают каждый день. Что они могут купить? Как их встречают? Как разговаривают с ними? Сколько они тратят времени на всякого рода бытовые хлопоты? По тому, как решаются эти вопросы, люди в большой мере судят о нашей работе. Судят строго, выскательно. И это, товарищи, нужно помнить. (Аплодисменты).

Конкретная забота о конкретном человеке, его нуждах и потребностях — начало и конечный пункт экономической политики партии. Я напоминаю об этом для того, чтобы еще раз подчеркнуть простую, но и очень важную мысль: производство товаров для населения, развитие сферы услуг — это первейшее партийное дело. Так и нужно к нему относиться. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! В условиях зрелого социализма все теснее становятся взаимосвязь прогресса экономики с социально-политическим и духовным прогрессом общества. Исходя из этого, Центральный Комитет КПСС уделял посто-

Совершенствовать методы руководства экономикой

Товарищи! Решение проблем, которые перед нами стоят, использование возможностей, которыми мы располагаем, во многом зависит от уровня руководства народным хозяйством, уровня планирования и управления. Это, наверное, хорошо осознует каждый хозяйственник, каждый партийный работник.

В современных условиях многократно возрастает значение дисциплины, значение личной ответственности. Особенно — ответственности хозяйственных, советских и партийных руководителей. Общегосударственные интересы всегда должны стоять выше интересов отдельных министерств и предприятий. Права — и права большие — даются руководителям для того, чтобы они в полной мере использовали их. Но при этом каждый руководитель должен постоянно помнить и о своей высокой ответственности — ответственности перед людьми, которыми ему доверено руководить, перед партией и народом.

И первое, о чём я хочу сказать, — это ответственность за выполнение государственных планов. Партия всегда рассматривала план как закон. И не только потому, что он утверждается Верховным Советом. План — это закон, потому что только его соблюдение обеспечивает слаженную работу народного хозяйства. Будем говорить откровенно: эта очевидная истинка стала забываться. Широкие масштабы приобрела практика корректировки планов в сторону их понижения. Такая практика дезорганизует хозяйство, разлагает кадры, приучает их к безответственности.

Я меньше всего склонен становиться на формальные позиции. Могут быть и бывают случаи, когда корректировка планов необходима. Но это должны быть именно случаи, исключительные обстоятельства. Когда же с исключениями приходится сталкиваться все чаще и чаще, возникает понятная тревога. Не слишком ли часто мы идем на поводу у тех, кто хочет облегчить себе жизнь — ходить в передовиках, получать премии, фактически не выполняя планов.

Видимо, настало время ужесточить требования как к плановой дисциплине, так и к качеству самих планов. План, безусловно, должен быть реальным, сбалансированным. Но столь же безусловно он должен и выполнятьсь. (Аплодисменты).

Еще одна насущная задача — преодолеть несогласованность действий различных ведомств. На XXV съезде КПСС говорилось о необходимости создать систему управления группами однородных и взаимосвязанных отраслей. В этих целях в Госплане СССР созданы межотраслевые комплексные подразделения. Недавно образована комиссия Совета Министров СССР по вопросам развития Западно-Сибирского нефтегазового комплекса, а также межведомственный территориальная комиссия при Госплане СССР с местонахождением в Тюмени. Это шаги в правильном направлении. Они помогают лучше управлять территориально-производственными комплексами, лучше учитьывать и сочетать региональные и отраслевые интересы. Такую работу надо продолжать.

Особо хотел бы сказать об управлении на уровне объединений и предприятий. Испытывались, как вы знаете, разные варианты, разные схемы. Накоплен большой и многообразный опыт. И как раз этот опыт говорит о том, что поиски надо продолжать. Их общее направление, как представляется, — расширение самостоятельности объединений и предприятий, прав и ответственности хозяйственных руководителей.

Разумеется, одновременно должны создаваться надлежащая экономическая обстановка, организационные и управленческие отношения. Именно это предусматривают принятые в 1979 году постановления Центрального Комитета КПСС и Совета Министров СССР о дальнейшем совершенствовании хозяйственного механизма, об улучшении системы планирования. Надо последовательно проводить в правильном направлении. Они помогают лучше управлять территориально-производственными комплексами, лучше учитьывать и сочетать региональные и отраслевые интересы. Такую работу надо продолжать.

Следует вообще заметить, что совершенствование организационных структур управления не терпит косности. Нельзя присосывать живой, развивающейся организм управления хозяйством к устоявшимся, привычным формам. Наборот, формы должны приводиться в соответствие с изменениями хозяйственных задачами. Только так может ставиться вопрос.

Задачи, которые выдвигают жизни, требуют развития теории, экономической науки, ее приближения к нуждам хозяйственной практики. Нужна мобилизация творческого потенциала всего нашего общества. В центре и на местах, во всех звеньях, во всех ячейках народного хозяйства должно расти понимание встающих проблем, должны быть учтены в жизни. И в то же время нужно идти дальше, решая накопившиеся проблемы.

Следует вообще заметить, что совершенствование организационных структур управления не терпит косности. Нельзя присосывать живой, развивающейся организм управления хозяйством к устоявшимся, привычным формам. Наборот, формы должны приводиться в соответствие с изменениями хозяйственных задачами. Только так может ставиться вопрос.

Задачи, которые выдвигают жизни, требуют развития теории, экономической науки, ее приближения к нуждам хозяйственной практики. Нужна мобилизация творческого потенциала всего нашего общества. В центре и на местах, во всех звеньях, во всех ячейках народного хозяйства должно расти понимание встающих проблем, должны быть учтены в жизни. И в то же время нужно идти дальше, решая накопившиеся проблемы.

Речь идет о выработке такого стиля работы, в котором органически сочетались бы исполнительность, дисциплинированность со смелой инициативой и предприимчивостью. Практичность и деловитость — с устремленностью в большие цели. Критическое отношение к недостаткам — с незыблевой уверенностью в исторических преимуществах избранного нами пути. (Аплодисменты).

Товарищи! Вопросы руководства экономикой не просто хозяйственны, а политические, партийные. Давно известно: партийные лозунги, программы живут в деятельности масс. Чем глубже преобразование, которое мы хотим произвести, говорил В. И. Ленин, «тем больше надо поднять интерес к нему и сознательное отношение, убедить в этой необходимости новые и новые миллионы и десятки миллионов». Экономическая политика, которую выдвигает партия на одиннадцатую пятилетку и 80-е годы, отражает коренные, жизненные интересы советского народа. Соединяясь, сливаются с творчеством, инициативой, энергией масс, она обеспечивает неуклонное продвижение нашего общества по пути роста благосостояния трудающихся, создания материально-технической базы коммунизма! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

Задача состоит в том, чтобы создать действительно современное, отвечающее потребностям народа производство потребительских товаров и услуг для населения.

На социальную структуру села большое влияние оказывает сближение двух форм социалистической собственности, развитие междухозяйственных организаций, в которых участвуют и колхозы, и государственные предприятия. Немалое значение имеют и изменения форм организаций, оплаты труда колхозников, распространение на них системы социального обеспечения, установленной для рабочих и служащих. Все это, товарищи, ведет к тому, что Ленин характеризовал как уничтожение разницы в социальном положении рабочего и крестьянин.

Конечно, есть у нас еще немало отсталых хозяйств, не мало сел, которые чувствуются в перестройке, обновлении, благоустройстве. Без этого нельзя добиться создания стабильных трудовых коллективов, эффективно использовать производственный потенциал, созданный на селе, в интересах успешного выполнения продовольственной программы. Словом, потребуется еще много усилий, времени и средств для улучшения культурно-бытовых условий жизни на селе, для преодоления существенных различий между городом и деревней.

Но уже сегодня приятно побывать во многих колхозах и совхозах. Приятно войти в просторные, светлые дома, где городские удобства сочетаются с особенностями и потребностями сельской жизни. Новый характер труда, современный быт и облик таких сел — это и есть, товарищи, добрые плоды нашей социальной политики! (Аплодисменты).

Быстрее всех в отчетный периодросла численность национальной интеллигенции. Сейчас в стране каждый четвертый работник связан в основном с умственным трудом. Не только в науке, образовании, культуре, но и в материальном производстве, во всей жизни общества интеллигенция играет все более значительную роль.

В свою очередь в производственной деятельности миллионы рабочих и колхозников все теснее переплетаются физический и умственный труд. Многие из них — инженеры и изобретатели и изобретатели, авторы статей и книг, государственные и общественные деятели. Это в полном смысле высококультурные, интеллигентные люди.

Оцененная опыт развития нашего общества за последний десятилетия, можно, я думаю, предположить, что становление бесклассовой структуры общества в главном и основном происходит в исторических рамках зрелого социализма.

Ведущий силой этого процесса, его, говоря словами Маркса, «социальному разуму и социальному сердцу», был и остается современный рабочий класс. (Продолжительные аплодисменты). Его революционная идеология и мораль, коллективистская психология, его интересы и идеи становятся ныне достоянием всех слоев советского общества. (Аплодисменты).

Стирание межклассовых различий ставит, естественно, новые задачи перед социальной политикой. Она все больше сосредоточивается на преодолении различий, выделяемых за рамки отдельных классов, на решении проблем, требующих самого внимательного учета особенностей и интересов каждой группы нашего общества.

В этот связи хочу подчеркнуть необходимость выравнивания социальных различий, так сказать, в территориальном плане. В разных районах нашей огромной страны культурно-бытовые условия жизни людей неодинаковы. Именно такие различия нередко осложняют положение с трудовыми ресурсами в ряде мест. Осуществление программ освоения Западной Сибири, зоны ВАМа, других мест в азиатской части страны увеличило туда приток населения. И все же люди до сих пор зачастую предпочитают ехать с севера на юг и с востока на запад, хотя разницу в повышении эффективности и качества работы достигли труженики в обратных направлениях.

Иногда полагают, что достаточно увеличить надбавки к зарплате в Сибири, на Дальнем Востоке и северных районах, и люди оттуда не будут уезжать. Надбавки, конечно, нужны. Однако только этим проблему не решить. Человек уезжает, скажем, из Сибири causa вести о потери, что ему не подходит климат или мал заработка, а потому, что там труднее получить жилье, устроиться в детский сад ребенка, мало культурных центров. Вот почему мы планируем в нынешней пятилетке вести в этих районах еще более высокими темпами строительство жилья, всего социально-культурного комплекса, улучшать снабжение населения товарами массового спроса. Все согласятся с тем, что положение здесь надо изменить, причем в ближайшее время! (Продолжительные аплодисменты).

В Средней Азии, в ряде районов Кавказа, наоборот, есть избыток рабочей силы, особенно на селе. А значит нужно активнее вовлекать население этих мест в освоение новых территорий страны. И, конечно, развивать здесь необходимые для народного хозяйства производства, шире вести подготовку квалифицированных рабочих кадров, а также сельской молодежи, прежде всего из числа сельской молодежи.

В соответствии с указаниями XXV съезда партии Центральный Комитет уделял серьезное внимание разработке и осуществлению эффективной демографической политики, обострившимся за последние времена проблемам народонаселения. Главный путь их решения — усиление зачатия и воспитания детей, особенно в сельской местности, где нетрудоспособных женщин. (Аплодисменты). Ведь каждому ясно, как нелегко порой сочетать обязанности матери с активным участием в производстве и общественной жизни.

В десятой пятилетке был принят ряд мер по улучшению условий труда работающих женщин, семейного отды- ха, бытового и культурного обслуживания. Надо, однако, прямо сказать: замечтого перелома пока не произошло. Нужны более широкие и действенные меры. И они, как известно, намечаются в Основных направлениях. Речь идет о введении частично оплачиваемого отпуска по уходу за ребенком до одного года, о неполном рабочем дне для матерей малолетних детей, о расширении сети и улучшении работы детских дошкольных учреждений, школ с группами продленного дня, всей службы быта. Предусматривается повышение пособий на детей, особенно в связи с рождением второго и третьего ребенка. Понятно, мы не можем сразу осуществить все, что хотелось бы. Но будем настойчиво искать пути решения всех этих проблем. При этом, конечно, следует внимательно учитывать особенности положения в различных республиках и регионах.

В нашей стране уважаются национальные чувства, национальное достоинство каждого человека. КПСС борется и всегда будет решительно б

Продолжение доклада товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

жизни всех групп трудящихся. Эта тенденция будет набирать силу — и тем быстрее, чем эффективнее все будет тудиться.

Главным критерием распределения при социализме может быть только труд — его количество и качество. К сожалению, на практике не всегда бывает так. Всякого рода уравниловка, факты начисления зарплаты по существу лишь за явку на работу, а не за ее реальные результаты, выдача незаслуженных премий — все это крайне вредно оказывается и на производственных показателях, и на психике людей.

Наша система материальных и моральных стимулов должна всегда и повсеместно обеспечивать справедливую и объективную оценку трудового вклада каждого. Надо всемерно поощрять добровольных работников, не оставлять лодырей и бракоделов никаких лазеек для хорошей жизни при никвидной работе. Кто хочет жить лучше, должен больше и лучше работать. Это, думаю, понятно всем. (Аплодисменты).

У нас нет безработицы. Право на труд записано в нашей Конституции и реально обеспечено. Однако в Конституции по многочисленным предложением трудящихся записано и другое: уклонение от общественно полезного труда несовместимо с принципами социализма. А это значит, что нужно всеми организационными, финансющими, юридическими средствами накрепко закрыть всякие цели для тунеядства, взяточничества, спекуляции, для нетрудовых доходов, любых посягательств на социалистическую собственность. (Аплодисменты).

Недавно ЦК КПСС и Совет Министров СССР приняли постановление об улучшении работы предприятий торговли и общественного питания, укреплении их кадров и материальной базы, о наведении твердого порядка в правилах торговли, в распределении продуктов и товаров. Одновременно намечены конкретные шаги по решительному пресечению махинаций с дефицитными товарами, по активизации борьбы соответствующих государственных органов со всеми формами злоупотребления в этой сфере, по усилению рабочего контроля. Уверен, что трудящиеся полностью одобрят эти меры. (Аплодисменты).

Одна из самых примечательных черт советского образа жизни — растущие блага, которые люди получают из общественных фондов потребления. За пятилетие они увеличились примерно на одну треть и только в одном нынешнем году составят 1215 млрд. рублей. Это — огромные средства. Они идут на улучшение условий жизни трудящихся, охрану их здоровья, на образование, воспитание детей, социальное обеспечение и культуру. И расццдовать их надо эффективно, с наибольшей пользой для людей.

Важнейшее место в нашей социальной программе занимает, как известно, жилье. Уже отмечалось, что в прошлой пятилетке жилищное строительство вело с огромным размахом; его объемы по стране сохраняются и вперед. В то же время мы знаем: немало семей все еще живут в коммунальных, неблагоустроенных квартирах, где живут и жилья многие молодожены. А поскольку эта проблема пока еще так не проста, то значит, и в распределении жилья нужна особая внимательность, объективность, порядочность, если хотите. Beside оно должно проходить с участием общественных организаций, при твердом контроле с их стороны. Шире надо развернуть и кооперативное строительство, совершенствовать его формы. Вместе с тем нужно гораздо строже спрашивать с тех, кто безответственно относится к использованию и сохранности жилья. Наведение порядка здесь, конечно, помогут Основы жилищного законодательства, проект которых широко обсуждается общественностью.

В отчетный период в целом успешно выполнялись указания ХХV съезда партии, касающиеся развития народного образования.

Взят важный рубеж — завершен переход к обязательному всеобщему среднему образованию. Главное сегодня в том, чтобы повысить качество обучения, трудового и профессионального воспитания в школе, изжить формализм в оценке результатов труда учителей и учащихся, на деле укрепить связь обучения с жизнью, улучшить подготовку школьников к общественно полезному труду. Решающая роль здесь, конечно, принадлежит учителю. Не следует скучиться на внимании к его труду, быту, повышению квалификации. Но и требования к его работе возрастают.

Да и качество школьных программ и учебников нуждается в улучшении. Правильно отмечают, что они слишком усложнены. Это затрудняет обучение, ведет к изоправленной перегрузке ребят. Министерству просвещения, Академии педагогических наук нужно немедленно поправлять такое положение.

Известны успехи советской системы высшего и среднего специального образования. Только за последние пять лет она дала нашему народному хозяйству 10 миллионов квалифицированных специалистов.

В то же время многое в этой системе можно и нужно улучшать. Я имею в виду прежде всего качество преподавания, укрепление связи с производством. Более полно надо использовать научный потенциал вузов, в которых сосредоточена почти половина всех наших докторов и кандидатов наук. Вместе с развитием народного хозяйства меняется и спрос на кадры той или иной специальности. А значит и система планирования подготовки кадров в вузах должна чутко реагировать на эти изменения.

ХХV съезд назвал заботу о здоровье советских людей одной из самых важных социальных задач. ЦК КПСС и правительство пришли в 1977 году развернутое постановление о мерах по дальнейшему улучшению народного здравоохранения. Его осуществление дает свои результаты. Сегодня наши поликлиники за одну смену могут принять на приемливо граждан больше, чем пять лет назад. (Аплодисменты). Значительное развитие получили специализированная медицинская помощь, кардиологическая служба. Эффективнее стала профилактика заболеваний.

Но многие недостатки все же остаются. Должна быть существенно улучшена работа поликлиник, диспансеров, амбулаторий, где лечатся 80 процентов всех больных. К сожалению, в ряде мест они отстали от возможностей медицины, не хватает кадров, особенно среднего и младшего персонала, устаревшее оборудование, недостает современных лекарств. Плохо выполняются планы строительства больниц и аптек. (Аплодисменты).

Забота о здоровье людей неотделима от развития физической культуры и спорта. Московская Олимпиада наглядно показала замечательные достижения советских

спортсменов. Однако нас всегда интересовали не только спортивные вершины, а прежде всего массовость физкультуры и спорта. Успехи в этом деле очевидны. Но все же для большинства людей спорт остается пока лишь зрелищем. Такое положение надо исправлять. Физическая культура должна входить в повседневную жизнь широких слоев населения и особенно детей.

Товарищи, в том, что духовная жизнь советского общества становится все более многообразной и богатой, — бесспорная заслуга наших деятелей культуры, национальной литературы и искусства.

Дело литературных критиков и искусствоведов — выносить профессиональные суждения. Но, думается, что все читатели, зрители, слушатели чувствуют: в советском искусстве поднимается новая приливная волна. В последние годы — причем во всех республиках — появилось немало талантливых произведений. Это относится к литературе и театру, кино и музыке, живописи и скульптуре.

В творчестве наших мастеров по-прежнему звучат высокие революционные мотивы. Образы Маркса, Энгельса, Ленина, многих пламенных революционеров, героических историй Родины вдохновляют их на создание новых интересных работ в самых различных видах искусства. Работы авторов, верных военной теме, учат любви к Родине, стойкости в испытаниях.

Бесспорны успехи творческих работников в создании ярких образов наших современников. Они волнуют людей, вызывают споры, заставляют задумываться о настоящем и будущем. Партия приветствует свойственные лучшим произведениям гражданский пафос, непримиримость к недостаткам, активное вмешательство искусства в решение проблем, которыми живет наше общество. Помните, как писал Маяковский: «Я хочу, чтоб в дебатах потес Госплан, мне давай задания на год». И нас радует, что в последние годы в литературе, кино и театре поднимались такие серьезные проблемы, над которыми действительно не мешал «попотеть» Госплану. Да и не только ему. (Аплодисменты).

Различны герои таких произведений — бригадир строителей и председатель колхоза, железнодорожный рабочий и офицер, летчик и крупный ученик. Но в каждом из них читатели, зрители находят созвучие собственным мыслям и переживаниям, видят воплощение лучших черт советского характера.

Не могли не отозваться в советском искусстве и различные впечатления нашего общества к вопросам морали. «Человеческие отношения» на производстве и в быту, сложный внутренний мир личности, ее место на нашей неспокойной планете — все это неизчерпаемая область художественных циклов. Важно здесь, конечно, добиваться того, чтобы красоты темы не прикрывались серые, убогие в художественном отношении вещи. Чтобы герои произведений не замыкались в круге мелочных дел, а жили заботами своей страны, жизни, наполненной напряженным трудом, настойчивой борьбой за торжество справедливости и добра.

Напротив, превозлияние безыдейности, мировоззренческой неразборчивости, отход от четкой классовой оценки отдельных исторических событий и фигур способны настичь щерб творчеству даже даровитых людей. Наша критика, литературные журналы, творческие союзы и в первую очередь их партийные организации должны уметь подправлять тех, кого заносит в ту или иную сторону. И, конечно, активно, принципиально выступать в тех случаях, когда появляются произведения, порочащие нашу советскую действительность. Здесь мы должны быть непримиримы. Партия не была и не может быть безразлична к идентичности нашего искусства. (Продолжительные аплодисменты).

И еще об одном. Не надо обольяться, как важно, чтобы все окружающее нас лесло на себе печать красоты, хорошего вкуса. Олимпийские объекты и некоторые жилые кварталы Москвы, возрожденные жемчужины прошлого и новые архитектурные ансамбли Ленинграда, новостройки Алма-Аты, Бийска, Навои, других городов — это наша гордость. И все же градостроительство в целом нуждается в большей художественной выразительности и разнообразия. Чтобы не получалось, как в истории с героями фильма, который, попав по пронии субъекта в другой город, не сумел там отличить ни дом, ни квартиру от своей собственной. (Оживление в зале. Аплодисменты).

Огромна тяга советских людей к искусству. Известно, как не просто порой попасть на хороший спектакль, на интересную книгу, посетить выставку. Но это уважение, эта любовь к искусству предполагают и великую ответственность художника перед своим народом. Жить интересами народа, делать с ним радость и горе, утверждать правду жизни, чаша гуманистические идеалы, быть активным участником коммунистического строительства — это и есть подлинная народность, подлинная партийность искусства.

Верная ленинская культурная политика, наша партия бережно и уважительно относится к художественной интеллигенции, ориентирует ее на решение высоких творческих задач. Это способствует дальнейшему консолидации творческих сил, подъему духовной жизни общества. И нет сомнения, что советские мастера культуры порадуют нас новыми художественными открытиями! (Аплодисменты).

Товарищи! Советский человек — это добросовестный труженик, человек высокой политической культуры, патриот и интернационалист. Он воспитан партией, геройской историей страны, всем нашим стилем. Он живет полноценной жизнью нового мира.

Это не значит, конечно, что мы уже решили все вопросы, связанные с формированием нового человека. Задача здесь стоит перед нами немало. И успех воспитания обеспечивается лишь тогда, когда оно опирается на прочный фундамент социалистической политики.

Мы располагаем большими материальными и духовными возможностями для все более полного развития личности и будем наращивать их вперед. Но важно вместе с тем, чтобы каждый человек умел ими разумно пользоваться. А это, в концепции счёте, зависит от того, какие интересы, потребности личности. Вот почему в их активном, целенаправленном формировании наша партия видит одну из важных задач социальной политики.

В большинстве своем советские люди трудятся честно, с душой. Они по праву и разумно пользуются многообразными благами, которые дает им общество, берегут и преумножают наше народное достояние. Но есть у нас и такие лица, которые стремятся поменьше дать, а побольше урасти от государства. Именно на почве такой психологи и появляются эгоизм и мещанство, накопительство, равнодушие к заботам и делам народа. Немалый ущерб обществу, семье наносит пьянство, которое, окровавлено говоря, еще остается серьезной проблемой. На борьбу с этими уродливыми явлениями должны быть направлены усилия всех трудовых коллективов, всех общественных организаций, всех коммунистов.

Как видим, товарищи, нам предстоит большая работа по совершенствованию социалистического образа жизни, по искоренению всего, что мешает формированию нового человека. Это — одна из неотъемлемых составных частей социальной политики партии, цель которой — благо и счастье советских людей!

3. Конституция СССР и дальнейшее развитие советской политической системы

Товарищи! Наиболее существенные изменения в экономической, социальной и духовной жизни советского общества, глубокий демократизм общенародного государства нации концентрировано выражаются в новой Конституции СССР. Есмь нам пришел огромный подъем творческих сил народа, его гражданской активности, который вызвал обсуждение проекта Основного Закона.

С принятием Конституции СССР, а затем — конституций союзных и автономных республик начался новый этап в работе Советов народных депутатов.

Заметно оживилась деятельность высших органов власти — Верховного Совета СССР и Верховных Советов республик. Соединяя законодательство, управление и контроль, Верховные Советы активно направляют работу Советов Министров, министерств и ведомств. Это способствует современному выполнению и устранению недостатков, повышает общий тонус государственной жизни.

Большой полезный эффект дает проводимое на основе Конституции обновление советского законодательства. Новые законы позволяют тоньше, точнее регулировать различные стороны общественных отношений. Работа

чтобы каждая сессия Совета, каждое заседание Постоянной комиссии превращались в действительный совет людей, в коллективный поиск наиболее правильных решений.

Занятейшованность в общем деле, в развитии производств, сопоставление мнений, откровенная и принципиальная критика и самокритика, повышение общественно-политической активности каждого гражданина — в этом суть советской демократии, демократии работающей, действующей.

Необходимая составная часть советской демократии — всеобъемлющий народный контроль за работой органов управления и должностных лиц. Ни одно нарушение, ни один факт злоупотреблений, раскотельства, недисциплинированности не должны ускользать от хозяйственного взгляда народных контролеров. Действовать энергично, действовать наступательно — вот на что ориентирует их Центральный Комитет КПСС.

В укреплении социалистической законности и правопорядка высока ответственность органов юстиции, суда, прокуратуры, советской милиции. Профессиональные знания работников этих органов должны сочетаться с гражданским мужеством, неподкупностью и справедливостью. Только такие люди могут достойно выполнять возложенные на них серьезные обязанности. Советский народ вправе требовать, чтобы их работа была максимально эффективной, чтобы каждое преступление было расследовано и виновные несли заслуженное наказание. В этом деле органам, охраняющим права и свободы, будет обеспечена полная поддержка партии, и не сомневаясь, всей нашей общественности. (Аплодисменты).

Острота классовой борьбы на международной арене предъявляет высокие требования к деятельности органов государственной безопасности, к партийной закалке, знаниям и стилю работы наших чекистов. Комитет госбезопасности СССР работает оперативно, на высоком профессиональном уровне, строго придерживаясь положений Конституции, норм советского законодательства. Зорко и блестяще следят чекисты за проксиами империалистических разведок. Они решительно пресекают деятельность тех, кто становится на путь антигосударственных, враждебных действий, кто посягает на права советских людей, на интересы советского общества. И эта их работа заслуживает глубокой признательности партии, всего нашего народа. (Продолжительные аплодисменты).

В отчетный период партия и государство ни на один день не упускали из поля зрения вопросы укрепления обороны могущества страны, ее Вооруженных Сил. К этому нас обязывает международная обстановка.

Прочный слой высокой технической оснащенности, воинского мастерства и несокрушимого морального духа — таков боевой потенциал Советских Вооруженных Сил. Теперь в рядах защитников Родины стоят уже сыновья и внуки героев Великой Отечественной войны. Они не прошли суровых испытаний, выпавших на долю их отцов и дедов. Но они верны германским традициям нашей армии, нашего народа. И каждый раз, когда того требуют интересы безопасности страны, защиты мира, когда нужно помочь жертвам агрессии, советский воин предстает перед миром как бескорыстный и мужественный патрист, интернационалист, готовый преодолевать любые трудности. (Продолжительные аплодисменты).

Так получилось, что наша съезд открылся в День Советской Армии и Военно-Морского Флота. Позвольте мне от имени всех делегатов горячо поздравить славных защитников Родины. Центральный Комитет партии уверен: они и вперед будут надежно стоять на страже мира, содружества, единства и братства советского народа! (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Конституция СССР значительно подняла роль партии, которая принадлежит к партии коммунизма. И это не секрет, что у некоторых молодых людей образованность и информированность подчас уживаются с политической наивностью. А профессиональная подготовленность — с недостаточно ответственным отношением к труду. Во многом — это результат недоработок комсомола.

Стало быть, нужно усиливать воспитательную работу. Я имею в виду и воспитание трудовое, и воспитание нравственное, и воспитание идеино-политическое. Причем речь не идет об увеличении числа тех или иных «мероприятий». Речь идет о том, чтобы в каждой комсомольской организации была создана живая, творческая атмосфера. Давно известно: истину устанавливается тогда, когда она перекинта, а не просто пропадена. И комсомол должен строить изучение марксистско-ленинской теории так, чтобы оно органически сливалось с практическими делами комсомольцев, с их собственной жизнью.

И от коммунистов, от нас с вами, товарищи, тут зависит очень многое. У нас — опыт, проверенные десятилетиями убежденность в правоте марксизма-ленинизма.

Но все не выдерживают такую проверку. За пять лет 91 тысяча кандидатов не были приняты в члены КПСС. Это более или менее нормальный отсев.

Как уже отмечалось, в партии приходят лучшие, передовые представители советского народа. Однако порой в ряды КПСС попадают случайные, недостойные люди. Назову такую цифру. После ХХV съезда из партии исключено за посты, несовместимые со званием коммуниста, почти 300 тысяч человек.

Надеюсь, что в дальнейшем в партии придут лучшие, передовые представители советского народа. Однако порой в ряды КПСС попадают случайные, недостойные люди. Назову такую цифру. После ХХV съезда из партии исключено за посты, несовместимые со званием коммуниста, почти 300 тысяч человек.

Надеюсь, что в дальнейшем в партии придут лучшие, передовые представители советского народа. Однако порой в ряды КПСС попадают случайные, недостойные люди. Назову такую цифру

Окончание доклада товарища Л. И. БРЕЖНЕВА

Конечно, результаты работы областной или районной парторганизации — сумма многих и весьма разных слагаемых. Но все же решающее значение имеет энергичное и компетентное партийное руководство. Если каждая партийная организация на своем участке использует все резервы, наведет должный порядок во всем, — то и дела всей страны продвинутся дальше вперед. Поэтому повышение роли обкомов и райкомов партии — задача ответственная, серьезная и, я бы сказал, постоянная.

В решении больших и многообразных задач коммунистического строительства первостепенную роль принадлежит первичным партийным организациям.

В КПСС насчитывается сейчас 414 тысяч первичных, 457 тысяч чехословацких парторганизаций, более 618 тысяч партийных групп. Центральный Комитет стремится максимально активизировать эти звенья, требовать от местных партийных органов постоянного внимания к ним.

Первичные партийные организации наделены правом контроля за деятельностью администрации. Важно, чтобы они полнее и лучше использовали его. Идет ли речь о кадровых вопросах, о выполнении хозяйственных планов или об улучшении условий труда и быта людей, парторганизации должны проявлять принципиальность, не идти на поводу у администрации, когда она поступает неправильно. Словом, твердо проводить партийную линию.

Препятствием на пути решения хозяйственных, да и не только хозяйственных, задач нередко еще оказываются ведомственные или бюрократические барьеры. Кому же в первую очередь бороться за преодоление этих барьеров, как не парткому министерств и ведомств? Они должны более решительно и бескомпромиссно стоять на страже общегосударственных интересов.

Побольше инициативы, побольше принципиальности — вот что хотелось бы пожелать им с трибуны съезда!

Товарищи! Суть партийного руководства, как не раз говорил В. И. Ленин, это — подбор людей и проверка исполнения.

За отчетный период была проделана значительная работа по дальнейшему улучшению качественного состава и расстановки руководящих кадров, повышению их квалификации.

В соответствии с указаниями ХХV съезда на партийную работу активно выдвигались специалисты народного хозяйства. В настящее время три четверти секретарей ЦК компартий союзных республик, крайкомов и обкомов, две трети секретарей горкомов и райкомов партии имеют инженерно-техническое, экономическое или сельскохозяйственное образование. Это хорошо. Но нельзя не учитывать, что часть специалистов, пришедших в партийный аппарат с производством, не обладает достаточным политическим опытом, приносит порой в партийные органы административно-хозяйственные методы.

Надо повышать политическую подготовку этих товарищих, помогать им приобрести необходимые навыки пар-

тийской работы. Вместе с тем, чтобы стать настоящим партийным руководителем, недостаточно пройти обучение в партийной школе. Надо, чтобы товарищи, выдвинутые на руководящую партийную работу, как говорят, поварились в гуще трудящихся масс, чтобы они не по документам, а из личного опыта знали, чем живут рабочие, крестьяне, интеллигенция нашей страны, знали их жизнь и запросы, их интересы. Надо добиваться того, чтобы именно такую школу, школу жизни, школу практической работы в массах, проходили, как правило, все коммунисты, которых мы считаем резервом для выдвижения.

Важнейшей задачей было и остается создание надежного резерва кадров. Большое значение с этой точки зрения имела перестройка работы высших партийных школ и учебных заведений, готовящих кадры для управления народным хозяйством, в частности создание Академии общественных наук и Академии народного хозяйства. В последние годы партийные учебные заведения окончили 32 тысячи человек. Более 240 тысяч партийных, советских и идеологических работников прошло обучение на курсах.

Думается, стоит отдельно сказать об участии женщин в руководящей работе — партийной, советской, хозяйственной и иной. Приходится признать, что возможности для выдвижения женщин на ответственные посты реализуются еще не в полной мере. Такое положение следует поправлять.

В отчетный период Центральный Комитет повысил внимание и к проверке исполнения принятых решений. Мы стали чаще заставлять руководителей различных рангов, персонально отвечающих за определенные направления работы. На это же были ориентированы Совет Министров СССР, министерства и ведомства, партийные и советские органы республик, краев и областей. Активизировали борьбу с нарушениями партийной и государственной дисциплины Комитет партийного контроля при ЦК КПСС и партийные комиссии местных партийных органов. Делается, в общем, немало. Но все же проверка исполнения еще остается узким местом в работе значительного числа партийных организаций.

Как показало, например, рассмотрение в ЦК КПСС вопросов о работе коммунистов ряда союзных министерств, многие недостатки хозяйственной деятельности обусловлены отсутствием четкой системы контроля, бумажным стилем руководства.

К сожалению, до сих пор не все еще усвоили ту простую истину, что искусство руководства состоит не в том, чтобы плодить и расстачать по каждому поводу директивные указания. Принятое решение, надо добиваться неукоснительного его выполнения в установленный срок. Этому и должно помогать усиление контроля. И контроль этот должен осуществляться систематически и оперативно, одновременно сверху и снизу.

Стиль и методы руководства — вопрос, важный для всей партии, для всего народа. Помнить об этом, постоянно и во всем руководствоваться ленинскими нормами — прямая обязанность любого партийного руководителя.

Надо повышать политическую подготовку этих товарищих, помогать им приобрести необходимые навыки пар-

тийской работы. Вместе с тем, чтобы стать настоящим партийным руководителем, недостаточно пройти обучение в партийной школе. Надо, чтобы товарищи, выдвинутые на руководящую партийную работу, как говорят, поварились в гуще трудящихся масс, чтобы они не по документам, а из личного опыта знали, чем живут рабочие, крестьяне, интеллигенция нашей страны, знали их жизнь и запросы, их интересы. Надо добиваться того, чтобы именно такую школу, школу жизни, школу практической работы в массах, проходили, как правило, все коммунисты, которых мы считаем резервом для выдвижения.

Очень важно, чтобы пропаганда не обходила острых вопросов. Политика нашей партии ясна. И мы готовы ответить на любые вопросы, которые возникают у советских людей. Надо смелее делать это, помня, что если мы не отвечаем на них, то недруги нашей страны постараются воспользоваться этим для клеветы на социализм.

И еще об одном. Вся идеально-воспитательная работа должна вестись живо и интересно, без штампованных фраз и стандартного набора готовых формул. Советский человек — это образованный, культурный человек. И когда с ним начинают говорить бездумным, казенным языком, отделяются общими фразами вместо конкретной связи с жизнью, с реальными фактами, он просто выключает телевизор или радио, откладывает в сторону газету.

Наша партия с большим доверием относится к многотысячному отряду советских журналистов, высоко ценит их нелегкий труд. Естественно, все мы заинтересованы в том, чтобы наши средства массовой информации пропаганды всегда были подлинной трибуной партийного и общенародного общественного мнения. Каждую статью в газете или журнале, каждую передачу по телевидению или радио надо рассматривать как серьезный разговор с людьми, которые ждут не только правдивого и оперативного изложения фактов, но и глубокого их анализа, серьезных обобщений. Мы надеемся, что советские журналисты вместе с многомиллионным активом нашей прессы будут всегда проявлять высокую общественную активность и ответственность, руководствуясь ленинскими принципами и традициями партийной журналистики! (Аплодисменты).

Слово признательности и огромной армии людей — коммунистов и беспартийных, — которые несут в массы мысли партии, разъясняют ее политику. Это — лекторы и пропагандисты, агитаторы и докладчики. Их работа, как правило, проводится на добровольной основе, за счет своего свободного времени. Они делают полезное и нужное для народа дело. Спасибо им большое! (Аплодисменты).

Вместе с тем и здесь есть пища для размышлений. Не слишком ли застыли у нас формы массово-политической работы? Ведь одно дело, когда люди были еще недостаточно подготовлены, малообразованы. И другое дело, обращаться к современному советскому человеку. Об этом, наверное, надо подумать, и подумать основательно. Кому-кому, а идеологическим работникам должно быть в высшей мере присущее чувство нового.

В отчетный период уделялось много внимания партийной работе.

В системе партийного просвещения занимается почти 23 миллиона человек. Практически повсеместно введена система единого политдня. Обмен передовым опытом, творческому поиску в области воспитания были посыпаны всесезонные научно-практические конференции, проведенные в последние годы в Москве, Ленинграде и Киеве, Минске и Баку, Тбилиси и Челябинске. Дальнейшая актилизация всей этой деятельности способствовала состоявшемуся в октябре 1979 года Всеесоюзное совещание идеологических работников.

У нас имеются примеры творческой постановки партийной работы в ряде производственных коллективов, — например, в Москве, Ленинграде, Свердловске, Донбассе. Заслуженное признание получило опыт проведения семинаров по методологическим проблемам общественных и естественных наук в Новосибирском научном центре.

В партийном просвещении главный вопрос состоит, пожалуй, в его результативности. Чего мы хотим достичь? Мы хотим, чтобы партийная политика сливалась с деятельностью масс, чтобы партийное просвещение учло людей, говорят словами В. И. Ленина, «действовать так, как того действительно коммунизм требует» (Аплодисменты). Иными словами, речь идет о том, чтобы добиться на деле единства идеино-теоретической, политико-воспитательной, организаторской и хозяйственной работы партии. Такова наша цель. Но так обстоит дело не всегда и не всегда.

До сих пор теоретическая подготовка во многих школах и семинарах партийного просвещения недостаточно связывалась с решением актуальных общественных и производственных проблем, волнующих людей. Неизвестны еще и проявления формализма и школарства, привносящие занятие интересованность слушателей в теоретической работе.

Следует, видимо, не увлекаться чрезмерным расширением числа слушателей семинаров, решительно повернуть дело к улучшению качества учебы, в первую очередь — коммунистов. И решить эту задачу нельзя без более основательного подхода к подбору, подготовке и своеобразному информированию наших пропагандистских кадров.

Ведь пропагандист — главная фигура в системе партийной учебы. Именно от него во многом зависит, какими будут семинары, политиги, университеты: будут ли они местом, где порой царят скука, где лишь «отбываются» положенные часы, или же, наоборот, они повсеместно станут действительными центрами живой партийной мысли и слова. От идеологического, пропагандистского актива партии в первую очередь зависит отношение людей к партийной учебе. Люди должны тянуться к ней сами, чтобы коллективно обсуждать актуальные проблемы теории и политики партии, получать ответы на волнующие всех вопросы, пополнять свою идеино-теоретический багаж.

Идеологический, пропагандистский актива партии прилагает первостепенную роль в дальнейшем развитии марксистско-ленинского образования и воспитания масс, их творческой активности в решении задач коммунистического строительства.

Товарищи! Марксистско-ленинская партия не может выполнять свою роль, если она не уделяет должного внимания осмыслению всего происходящего, обобщению новых явлений жизни, творческому развитию марксистско-ленинской теории. Мы всегда считали эту задачу чрезвычайно важной, удалили ее решению большое внимание и в отчетный период.

После ХХV съезда теоретический арсенал партии пополнился рядом важных обобщений и выводов. Из этого, что сделано в области теории, следует прежде всего называть разработку концепции развитого социализма. Оригинальная концепция, партия уточнила и конкретизировала пути и сроки реализации наших программных целей, определила стратегию и тактику на длительный исторический период.

В партийных документах и научных исследованиях последних лет раскрываются различные стороны зеркала социализма. Созданы работы, анализирующие опыт мирового социализма, раскрывающие закономерности мирового революционного процесса. Есть неплохие исследования истории международного рабочего движения, современного этапа общего кризиса капитализма и развития государственно-монополистического капитализма. Сделан-

ны серьезные шаги в изучении современных международных отношений.

Словом, работа проведена большая, и она заслуживает признания. Но далеко не все в области общественных наук выывает удовлетворение. Не преодолена еще склонность к схоластическому теоретизированию, о чем говорилось и на ХХV съезде. Философы частенько предпочитают доказывать доказанное, вместо того, чтобы осмысливать новые явления жизни. Немало проблем, живущих своего решения, накопилось в политической экономии социализма. Больше внимания требуют социальные последствия научно-технической революции. Глубокие и смелые надо анализировать явления политической жизни общества. Слабо еще изучается общественное мнение.

И это — только часть вопросов, которыми предстоит заниматься.

Товарищи! Центральный Комитет считает необходимым поставить на обсуждение съезда еще один крупный вопрос общепартийного значения.

В отчетный период все преобразования в стране, все наши акции на мировой арене осуществлялись в соответствии с программными установками партии. Ныне действующая Программа КПСС в целом правильно отражает закономерности общественного развития. Но с момента ее принятия минуло двадцать лет.

За это время накоплен большой опыт социалистического и коммунистического созидания в СССР. Этот опыт неопровергнуто свидетельствует, что наше движение к коммунизму совершается через этап развитого социалистического общества. Это, как уже отмечалось, необходимый, закономерный и исторически длительный период в становлении коммунистической формации. Такой вывод был сделан и разработан партией в последние годы, и его, безусловно, надо в должной форме отразить в партийной программе.

Очевидно, в программе следует ясно раскрыть изменения, которые произошли в структуре нашей экономики, подчеркнуть и уточнить задачи долговременного порядка.

Разумеется, мы должны при этом исходить из ленинского указания, что Программа устанавливает лишь основные принципы, в ней невозможно и неуместно предугадывать частности.

На международной арене также возникло много новых, принципиально важных явлений и процессов.

Социалистическом мире — это неуклонное сближение братских стран, развитие экономической интеграции. Должны быть, очевидно, извлечены уроки и из трудностей, встретившихся на пути развития социалистических стран.

В программе партии стоит отразить и такие принципиальные явления международной жизни, как ликвидация колониальной системы империализма, возросшая политическая роль на мировой арене десятков молодых государств, многие из которых ставят своей целью развитие в направлении социализма.

Разумеется, требуется осмысливать некоторые новые явления в мире капитализма, в частности, особенность нынешнего этапа общего кризиса капитализма, разное возрастание роли военно-промышленного комплекса, транснациональных корпораций.

Нашей партией накоплен огромный опыт борьбы за мир, за разрядку международной напряженности. Обогащались в результате и теория, и практика мирного сосуществования.

С учетом всего сказанного нам, видимо, следовало бы внести необходимые изменения и дополнения в действующую Программу. Если такое предложение получит поддержку делегатов съезда, то можно было бы поручить Центральному Комитету подготовить новую редакцию Программы КПСС. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Стремительен поток времени. На нынешнем съезде нам предстоит обсудить планы партии, планы страны на одиннадцатую пятилетку и заглянуть дальше — до 1990 года. Фактически же от того, что мы решим в эти дни, во многом будет зависеть облик нашей Родины в конце двадцатого века, на пороге третьего тысячелетия.

Двадцатый век принес с собой больше перемен, чем любое предшествовавшее ему столетие. И ни одна страна не внесла в эти перемены более весомого вклада, чем Союз Советских Социалистических Республик — родина Большого Октября, первая страна победившего социализма. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Нет такой страны или группы стран, такого идеального или политического течения, которое не испытывало бы на себе в той или иной мере влияния социализма. Такова реальность конца двадцатого века.

Нелегко рождается новая жизнь. Труден, иногда мучительный путь социального прогресса. Но тем значительнее, тем реальное достижение социалистического общества, тем величественнее подвиги его строителей и защитников.

Нашей Коммунистической партии, нам, советским коммунистам, выпала замысловатая роль — находиться у истоков социалистического преобразования жизни. На нашу долю выпала почетная миссия защищать, отстаивать (Продолжительные аплодисменты).

Величайшая наша цель — коммунизм. И каждый трудовой успех, каждый гол геройских свершений, каждая пятилетка приближает нас к этой цели. С этой точки зрения партия оценивает и предстоящую пятилетку. Дел предстоит много. Задачи надо решить большие, сложные. Но мы решим их, и решим обязательно. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Да, советские люди с уверенностью смотрят в завтращий день. Но их оптимизм — не самоуверенность баловней судьбы. Наш народ знает: все, что он имеет, создано его собственным трудом, защищено его собственной кровью. И мы оптимисты потому, что верим в силу труда. Потому, что верим в свою страну, в свой народ. Мы оптимисты потому, что верим в свою партию, знаем — путь, который она указывает, — единственный правильный путь (Продолжительные аплодисменты).

Честь и слава Коммунистической партии Советского Союза — партии строителей коммунизма! (Продолжительные аплодисменты).

Пусть и дальше крепнет и процветает наша великая Родина — Союз Советских Социалистических Республик! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует мир! (Продолжительные аплодисменты).

Да здравствует коммунизм! (Присутствующие в зале встречают заключительные слова товарища Л. И. Брежнева бур